

出國報告(出國類別：其他)

中藥天麻產地參訪報告

服務機構：國立中國醫藥研究所

姓名職稱：林雲蓮 研究員

派赴國家：中國

報告日期：99年1月20

出國時間：98年11月02~05日

摘要 (200-300 字)

我國中藥天麻係自大陸進口來源混亂，市場價格昂貴，品質難以掌控。此行主要到安徽湖實地參訪天麻採收與栽培，了解天麻栽培與天麻採收及市場銷售情形同時順道到安徽中藥材集散地亳州參觀中藥材批發市場。

目次

一、本文 p.4

二、附錄 p.

本 文

一、目的:

此行主要目的是到安徽湖南湖北邊境的天麻栽培地金寨縣燕子村實地參訪天麻採收與栽培，同時順道到安徽中藥材集散地亳州參觀中藥材批發市場。

二、前言:

近年來我國農業生物技術產業化發展方案中積極參與中藥材原料的開發，有感於天麻具高經濟價值，又可高密度栽培，希望探討在臺灣栽培的可行性，因此經由學界朋友介紹得知桃園農改場對蘭花栽培有豐富經驗，因為天麻屬蘭科植物可是它必須與密環菌共生，栽培較困難，與桃園農改場負責蘭花育種的廖芳心研究員和葉志新助理研究員合作，開始培育天麻種子並且自新竹食品工業研究所購得密環菌株送至農改場，至目前已有初步成果，因此，希望藉由此行參訪對往後的栽培能有突破性的進展。

三、過程:

第一天: 由於無法搭飛機直接到金寨，合肥算比較靠近金寨(約四百多公里)，台北目前雖然有飛機直航合肥，但是一星期只有每星期五一班對飛，為節省在大陸停留的時間，改由香港轉機。11月2日下午搭乘2點10分的長榮航空到香港轉機至安徽合肥，在香港轉機東方航空至合肥時因為班機誤點，到合肥已經快晚上九點，由於真正在大陸時間只有兩天，行程相當緊湊，為趕路雖然已經晚上九點，一行人決定當天先到六安過夜，六安距離合肥大約160公里，車程約1.5小時，大陸幅員廣大，開車動則數小時，到六安已經11:30了，照預定計畫隔天八點出發到天麻產地金寨縣燕子村離六安約450公里。

第二天: 照預定計畫準時八點出發，前往中藥材產地參觀，在亳州的朋友安排下

到金寨縣天麻栽培地六安，六安離金寨約兩百公里，車程將近兩小時，金寨縣是大陸目前最大的天麻栽培產地，年產量四千五百萬噸，其中百分之八十賣到廣州加工或外銷。簡報完已經 11 點半，並言明下午由縣府科技組負責輔導農民種植天麻的工程師陪同前往參訪，由於天麻產地燕子村在深山內，離開縣府車程 2 小時以上而且都是山路，一行人到附近小鎮午餐後約好一點半出發，果不其然一路繞山前進，雖說才海拔一千多公尺，由於山路蜿蜒，嶇曲不平，真像由台中東勢到梨山的道路，所不同的是路況較差，大約下午三點半到燕子村，老遠就可看到村莊沿路兩側民房的門前甚至樓上屋頂都在曬天麻，由於縣府的幫忙我們抵達時村長已經在前面等我們，因為黃理事長的其中一位朋友暈車，稍作休息後一行人浩浩蕩蕩就到田裡看天麻採收，農改場的朋友也向農夫請教一些問題，總算完成心願。參觀完已經快四點半，由於從燕子村回六安至少要三個半小時的車程，山路又不好走，因此我們又開始趕路啦，大陸的人開車都又兇又猛，互不相讓，晚上視線又不好，坐在車上眼睛都不敢閉起來，回到六安又是晚上九點啦。吃完晚飯後爲了隔天想順道到亳州中藥批發市場參觀，我們決定晚上要夜宿亳州，於是我們又開始趕路，到亳州已經是半夜一點半啦。

第三天: 由於清晨一點半才到亳州，早上行程只有到亳州中藥批發市場，約好上午九點半在旅館樓下見面吃早點，大約十點出發到市場車程約十來分鐘，市場相當大稍嫌髒亂，整體看起來有點像我們的環南市場，看樣子東西都不便宜，同行友人說那裏多半只是展示，大批交易價錢再議。由於明天我和農改場的朋友要從合肥裕剛機場搭早上八點的班機經香港轉機回台北，晚上我們必須回到合肥，而黃理事長她們要到鄭州買藥材，吃完午餐後分道揚彪，從亳州到合肥約三百五十公里，正常若行駛高速公路據說應該四個小時左右，我們當天搭的這輛車可能人太少竟然走一搬公路並且沿途招攬客人，更可笑的是每上去一批客人就爲了票價開始大聲吵架討價還價一翻，就一路吵吵鬧鬧到合肥已經超過晚上九點啦，坐了快七個小時的大巴士，比民國六十幾年時從台北坐野雞車回台西老家還久，到合

肥找到旅館稍作休息，才想到到合肥連走出旅館都沒有，隔天一大早又要回台北了。

第四天: 早上八點飛機由於昨晚又晚睡，因此請櫃台 5:30 morning call，6:00 出發到機場搭八點飛機，到桃園國際機場已經下午 1:35，出關後農改場的同事接我們回到農改場看他們栽培的天麻後，轉由同行的農改場朋友載我回到所裡已經是下午 4:30，結束匆忙的四天大陸出差行程。

四、帶回資料：

燕子村路旁晒滿採收的天麻



農夫正在採收天麻-1

-2



全文完